



اندیشه و افکار سیاسی شامل تمام آراء، اصول و منشورها، نظریه‌ها، و فرضیه‌هایی است که در مفهوم عملکرد سیاسی، روش سیاسی، انگیزه سیاسی، اقتدار سیاسی، دانش سیاسی، و سازماندهی سیاسی منظور است. از نظر ما مسلمانان، اندیشه سیاسی بر دو طبقه‌ی ویژه ولی متفاوت استوار است: یکی اندیشه اسلامی و دیگری اندیشه سیاسی غیراسلامی یا سکولوار (دنیوی و غیردینی). اندیشه سیاسی سکولوار، با جدایی و تفکیک حکومت و دین همراه می‌باشد در حالی که در اندیشه سیاسی اسلامی، موضوع حکومت و دین پیوستگی با خدا است و افراد و جامعه به عنوان خلافت و امامت در اجرای آیین اسلامی، حقوق و مسئولیت‌های معینی دارند.

عدالت اجتماعی به عنوان یک مفهوم جامع و همه‌جانبه در سیاست‌گذاری یک حکومت و یک نظام وسیع بین‌المللی برای اولین بار در تاریخ از طرف امام علی (ع) و پس از شکست امپراطوری‌های روم و ایران و فتوحات مسلمین در قاره‌های آسیا و آفریقا پایه‌گذاری شد. از دیدگاه امام علی (ع) عدالت اجتماعی یک اصل همگرا و مشروع حکومتی است و همه‌ی ابعاد سیاسی، اقتصادی، اداری و سازمانی را در بردارد. در حالی که عدالت اجتماعی در دوران حکومت و امامت علی (ع) یک الگوی جامع و چند بعدی می‌باشد، یک نظریه و مطالعه تطبیقی نشان می‌دهد که چنین دیدگاه و اصل نظری همگرایی که از پایه‌های لاینفک یک نظام و از شرایط مشروعیت یک حکومت محسوب شود در نظام‌های باستانی و حکومت‌های غیراسلامی قرون وسطی موجود نبوده است. عدالت اجتماعی در چند قرن گذشته به صورت ابعاد فردی و متفرقه، تحت عنوان‌های عدالت سیاسی، عدالت و قانون، عدالت اقتصادی، عدالت اداری، عدالت و مساوات و عدالت توسعه و غیره بروز کرده است. عدالت اجتماعی امام علی (ع) از دو جهت بی‌ظنیر است، نخستین اینکه دیدگاه او از عدالت اجتماعی با ایمان او به عنوان مردی که از عدالت و حکم و وجدان منحرف نشد منطبق و همسان می‌باشد، دوم اینکه او تنها متفکری بود که به این دیدگاه جنبه‌ی عملی داد و به عنوان رئیس یک حکومت و یک جامعه وسیع چند ملیت نظریات عدالت اجتماعی را در چارچوب دین مبین اسلام جامعه‌ی عمل پوشانید. مدت امامت حضرت علی (ع) بعد از پیغمبر (ص) سی سال بود ولی او فقط پنج سال و شش ماه در صدر خلافت و زمامداری کشور بزرگ و وسیع اسلامی و بزرگترین قدرت و حکومت دنیای آن وقت قرار گرفت. جهان‌سازی اسلامی امام علی (ع) با عدالت اجتماعی آغاز می‌شود و اندیشه سیاسی متفکرین اسلامی، چه شیعه و چه سنی، در طول تاریخ با مفهوم عدالت اجتماعی جریان می‌یابد. در طول تاریخ، نام علی با نام عدالت قرین شده است. از این مقفع و ابویوسف گرفته تا ابن قتیبه و فارابی، ز غزالی و طوسی گرفته تا ابن خلدون و امام خمینی، متفکرین و اندیشمندان اسلامی عدالت اجتماعی را در آثار و اندیشه‌های سیاسی خود گنجانیدند و از دیدگاه‌های امام علی (ع) الهام گرفتند.

مفهوم عدالت اجتماعی امام علی(ع) را می‌توان در سه بعد اصلی: الف) وحدت‌گرایی و آزادمنشی، ب) حقوقی و سیاسی؛ ج) اقتصادی و مدیریت یا سازمانی، مورد مطالعه قرار داد. هر یک از این ابعاد نیز تحت پنج عوامل یا شاخه‌های پیوندی می‌تواند مورد بررسی قرار گیرد. در مجموع، مفهوم عدالت اجتماعی امام علی(ع) شامل سه بعد اصلی و پانزده بعد فرعی به شرح ذیل است که تمام آنها به هم مربوط و جزء لاینفک عدالت اجتماعی هستند: الف) اصل وحدت‌گرایی و آزادمنشی که شامل ابعاد: ۱. توحیدی و الهی؛ ۲. مساوات و برابری؛ ۳. وحدت و هم‌بستگی؛ ۴. آزادی؛ ۵. جهان‌سازی اسلامی است. ب) اصل حقوقی و سیاسی که شامل عوامل: ۱. کرداری و رفتاری؛ ۲. حقوق مدنی؛ ۳. منافع عمومی؛ ۴. مسئولیت و پاسخ‌گویی؛ ۵. رأی و مشورت است. ج) اصل اقتصادی و مدیریت یا سازمانی که عوامل: ۱. مدیریت و اقتدار؛ ۲. اصولی بودن؛ ۳. همه‌جانبه بودن؛ ۴. اقتصاد امتی و ملی؛ و ۵ یکیسان گردانیدن و تقسیم ثروت را در بردارد.

امروز در تلاطم تحولات بین‌المللی و در عصری که مهم‌ترین آزادی‌ها و حقوق فردی و اجتماعی بشر مورد تهدید و تجاوز قرار گرفته است، افکار و اندیشه‌های امام علی(ع) درباره‌ی عدالت اجتماعی، باید بیش از هر موقع دیگر مورد توجه و مطالعه قرار گیرد. اما امروز بیشتر از هر موقع دیگر به پژوهش و مطالعات علمی نظریات و اندیشه‌های امام علی(ع) در مورد عدالت اجتماعی نیاز داریم.وظیفه‌ی اجتماعی و الهی ماست که این افکار و اندیشه را در راستای یک جامعه‌شناسی اصیل و یک مکتب اقتصادی و سیاسی مستقل تبیین و توسعه دهیم.

## {گیلان زمین }

آیت‌الله فلاحتی:

# رهبری ادامه دهنده راه امام خمینی(ره) هستند

عملکرد او در استان به مانند اداره کردن کل کشور است. فلاحتی افزود: امروزه در دنیا همه آحاد جوامع مسلمان و غیر مسلمان به این باور رسیده‌اند که مدیریت امام(ره) فقط مختصص ایران نبود بلکه مدیریتی جهانی بود. وی در ادامه اشاره کرد: در یکی از جلسات که رهبر معظم انقلاب، آیت الله خامنه‌ای با اساتید و مدیران برتر کشور داشتند به موضوع بازخوانی مدیریت امام(ره) اشاره صریح داشتند.

**خرمدندان متوجه عقلانیت در تاریخ اسلامی شده اند**

امام جمعه رشت در خصوص روابط ایران و آمریکا گفت: شما عزیزان در ۴۰ سال اخیر دیدید و شنیده اید بارها و بارها جوامع مختلف دانشجویی از دانشگاه‌های مختلف آمریکا اعلان کردند فارغ از هر گونه روابط و تعاملات سیاسی حاضر هستند هرگونه روابط و تعاملات علمی با دانشجویان و اساتید ایرانی داشته باشند و در واقع خردمندان متوجه عقلانیت در تاریخ اسلامی شده اند.

**رهبری ادامه دهنده راه امام خمینی(ره) هستند**

آیت‌الله فلاحتی با اشاره به اینکه یک رهبر باید همراه و همگام با مستضعفین و در عرصه های گوناگون پیشگام باشد، گفت: از سال ۶۸ تا بحال امام خمینی(ره) در جمع ما نیستند اما این را می‌توانم اعتراف کنم که حضرت آیت‌الله خامنه‌ای همان راهی را که امام سال ها پیش رفتند را ادامه می‌دهند. وی در پایان گفت: بزرگترین درس ما از امام و نهضت آن عزیز این است که ویژگی های رهبر ممتاز و مدیر را سر لوحه کار خود قرار دهیم زیرا که ما می‌توانیم، می‌توانیم و می‌توانیم.

**معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار گیلان:**

## روابط عمومی‌ها با انعکاس مطلوب رویدادها می توانند نگاه‌ها را به دستگاه خود معطوف کنند

دسترسی و براساس آن برنامه ریزی کنیم. وی آموزش نیروهای روابط عمومی در دستگاه‌های اجرایی را نیز بسیار مهم ارزیابی کرد و گفت: از ظرفیت علمی دانشگاه‌ها برای آموزش و ارتقاء سطح کیفی روابط عمومی‌ها براساس نیازسنجی از دستگاه‌ها بهره می گیریم.

معاون استاندار گیلان با بیان اینکه در بسیاری از موضوعات مخاطبان اطلاع دقیقی از مسائل و خدمات در حال اجرا از سوی دستگاه‌ها ندارند گفت: نوع اطلاع‌رسانی به سطوح مختلف جامعه باید متناسب با هربخشی انجام گیرد. وی خاطر‌نشان کرد: روابط عمومی‌ها حیطه‌ی وظایف خود را محدود به درج یک خبر تلقی نکنند بلکه می‌توانند با ارائه پیشنهادات سازنده به مدیران، علاوه بر تصمیم‌سازی در سطح کلان، تمامی نگاه‌ها در سطح ملی و بین‌المللی را به دستگاه خود معطوف کنند. جمشیدنژاد خاطرنشان کرد: بر اقدام‌های عملی از سوی روابط عمومی‌ها به عنوان قلب تپنده هر سازمان می توان باعث امید را در جامعه افزایش داد و گام‌های اساسی در مسیر رفدغدغه‌های مردم برداشت. مدیرکل روابط عمومی و تشریفات استانداری گیلان برگزاری این نشست را گام مثبتی در مسیر هم افزایی فعالیت‌های روابط عمومی‌ها عنوان کرد و گفت: به منظور بهره‌گیری از ظرفیت دستگاه‌های اجرایی شهرستانی در جهت بهبود سطح کیفی اطلاع رسانی نسبت به معرفی رابطین روابط‌عمومی‌ها اقدام شده است.

مرتضی عاطفی افزود: در دوره جدید شورای هماهنگی روابط عمومی‌های استان با استفاده از ابزارهای مختلف تلاش می کنیم تا شاهد ارتقاء سطح کیفی روابط‌عمومی‌ها باشیم.

در این نشست برخی از مدیران روابط عمومی دستگاه‌های اجرایی به بیان دیدگاه‌ها و نقطه نظرات خود پرداختند.

**نماینده مردم رودبار در مجلس شورای اسلامی:**

## کاهش نرخ عوارضی امامزاده هاشم برای خودروهای با پلاک انتظامی رودبار

انتظامی این شهرستان را دارد که برای شناسایی این خودروها نیز، سازوکارهایی در نظر گرفته می‌شود. وی تغییر جایگاهی مکان دریافت عوارضی را از جمله پیگیری‌ها برای رفع این مشکل عنوان و اضافه کرد: در زمان حاضر، تصمیم کاهش نرخ پرداخت عوارضی برای خودروهای با پلاک انتظامی شهرستان رودبار گرفته شده و در گام های بعدی، می‌کوشیم با اتخاذ بهترین راه، این مشکل به صورت کامل مرتفع شود. در حال حاضر نرخ دریافت وجه عوارضی امام زاده هاشم در آزادراه رشت – قزوین، ۲ هزار و ۵۰۰ تومان تعیین شده است. شهرستان رودبار با چهار بخش مرکزی، رحمت آباد، عمارلو و خورگام و هفت شهر رودبار، منجیل، لوشان، رستم آباد، جیرنده، بره سر، وتکابن و ۱۷۴ روستای دارای سکنه در ۶۷ کیلومتری جنوب مرکز گیلان واقع شده و دروازه ورود به استان از سمت جنوب است.

**نماینده لنگرود:**

## کاهش واردات از الگوهای تحقق اقتصاد مقاومتی است

کنند. لاهوتی کاهش واردات، توجه به تولید داخلی و حمایت از آن را در رفع مشکل بیکاری مهم و حائز اهمیت دانست و اظهار کرد: یکی از راه های ساماندهی اقتصاد کشور، اصلاح وضعیت تولید و امکان تولید کالا در کشور است. وی خاطر‌نشان کرد: مردم نیز بایستی نسبت به کالای ایرانی و خرید آن تعصب داشته باشند که با تحقق این مهم، به اشتغال و تولید در کشور کمک می شود. لاهوتی با اشاره به الگوی بالای مصرف در کشور در بخش های مختلف آب، برق، مصرف برنج، نان و ... تاکید کرد: لازم است راهبردهایی برای جلوگیری از اسراف مدنظر قرار گیرد و همه با یک اراده جمعی در کاهش هزینه های غیرضروری و پرهیز از اسراف بکوشیم.

**گیلان امروز-** آیت‌الله رسول فلاحتی، نماینده ولی فقیه در استان گیلان به اشاره به اهمیت پیروزی انقلاب گفت: هیچ بعثتی بعد از پیامبر(ص) به اندازه انقلاب اسلامی ایران چه از حیث معادله روابط سیاسی و چه از حیث روابط نظامی و جنگی مهم نبود. صبح دیروز مراسم گرامیداشت بیست و نهمین سالگرد ارتحال ملکوتی بنیانگذار فقید انقلاب اسلامی، حضرت امام خمینی(ره) با سخنرانی آیت الله فلاحتی و به همت دانشگاه علوم پزشکی گیلان برگزار شد.

**هیچ بعثتی بعد از پیامبر(ص) به اندازه انقلاب مهم نبوده است**

آیت‌الله رسول فلاحتی، نماینده ولی فقیه در استان گیلان به توجه به اهمیت پیروزی انقلاب گفت: هیچ بعثتی بعد از پیامبر(ص) به اندازه انقلاب اسلامی ایران چه از حیث معادله روابط سیاسی و چه از حیث روابط نظامی و جنگی مهم نبود.

وی افزود: معادله قدرت ابر قدرت‌ها در دنیا عوض شده است و این قدرت‌ها در حال نابودی هستند. امام جمعه رشت در ادامه گفت: امام(ره) معمار چنین

بعثتی بوده است، وقتی به کتاب الهی رجوع می‌کنیم به ویژگی های بسیار زیادی که در آیات و صور گوناگون درباره رهبر فقید از جانب خداست، پی می‌بریم.

**مدیریت امام(ره)، مدیریتی جهانی بود**

نماینده ولی فقیه در گیلان گفت: مطالعه روش مدیریتی امام(ره) سبب می‌شود که یک مسئول بینادیشد وقتی امام راحل در فضای کلان توانست تحولی ایجاد کند، او نیز به تبعیت از امام خمینی(ره) می‌تواند در فضای کوچکتری مانند استان تحول ایجاد کند و بداند

**معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار گیلان:**

**گیلان امروز-** معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار گیلان گفت: روابط عمومی‌ها با نقش آفرینی در تصمیم‌گیری‌ها و اقدام‌های موثر در انعکاس مطلوب رویدادها نگاه‌ها در سطح ملی و بین‌المللی را به دستگاه خود معطوف کنند. علی اصغر جمشیدنژاد در نشست شورای هماهنگی روابط عمومی دستگاه‌های اجرایی استان در سالن غدیر استانداری نقش و اثربخشی روابط عمومی دستگاه‌ها در جامعه را بسیار مثبت ارزیابی کرد و افزود: روابط عمومی‌ها باید در گام نخست میزان تأثیرگذاری فعالیت‌های خود نسبت به نیازهای جامعه را ارزیابی کنند. وی با بیان اینکه انعکاس اقدامات صورت‌گرفته از سوی دستگاه‌ها با میزان رضایتمندی مردم ارتباط مستقیم دارد اظهار داشت: در رصد فعالیت‌های خود باید ببینیم تا چه سطحی توانسته ایم به سوالات و ابهامات موجود در اذهان مخاطبان پاسخ دهیم. معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی استاندار گیلان تبیین جایگاه روابط عمومی از سوی متولیان این بخش را بسیار مهم دانست و خاطر‌نشان کرد: مدیران دستگاه‌های اجرایی باید به نقش و وظایف روابط عمومی‌ها اشراف کامل داشته باشند و مسئولان روابط عمومی‌ها باید با هنر، اندیشه و اقداماتشان، توانایی مجموعه‌ی خود را اثبات کنند. وی اظهار داشت: بخش خصوصی به خوبی نقش روابط عمومی در پیشبرد اهداف و تصمیم‌گیری‌ها را درک و براساس آن برنامه ریزی و سرمایه گذاری می کند که باید این موضوع در دستگاه‌های اجرایی نیز اجرایی شود. وی گفت: اگرچه تمام اقدامات روابط عمومی در تبلیغات خلاصه نمی شود اما می توان با بهره‌گیری از تبلیغات محیطی و استفاده از ظرفیت‌های فضای مجازی ضمن اطلاع رسانی به مردم به آنان پاسخگو بود. جمشیدنژاد افزود: از طریق ابزارها و تکنولوژی‌های مدرن موجود می توان به نیازهای جامعه

**نماینده مردم رودبار در مجلس شورای اسلامی:**

## کاهش نرخ عوارضی امامزاده هاشم برای خودروهای با پلاک انتظامی رودبار

**گیلان امروز-** نماینده مردم شهرستان رودبار در مجلس شورای اسلامی گفت: نرخ پرداخت عوارضی آزادراه قزوین –رشت در منطقه امامزاده هاشم، برای خودروهای با پلاک انتظامی رودبار، کاهش یافته است. منوچهر جمالی سوسفی افزود: با جانمایی دریافت عوارضی آزادراه قزوین به امامزاده هاشم در داخل رودبار، مردم این شهرستان و روستاهای اطراف برای تردد مسیر کوتاه بایستی مانند بقیه عوارضی پرداخت می کردند که پیگیری‌های لازم برای رفع این مشکل انجام شد.وی خاطر نشان کرد:در همین زمینه جلسه‌هایی با حضوراستاندار ومجمع نمایندگان استان با وزیر راه و شهرسازی و نیز معاون اول رئیس‌جمهوری برگزار و مکاتبه های لازم انجام شد و در نهایت، نرخ عوارضی برای خودروهای با پلاک انتظامی رودبار، به یک هزار تومان رسیده است. به گفته جمالی سوسفی، البته شهروندانی در رودبار هستند که خودروی آنها، پلاکی غیر از پلاک

**نماینده لنگرود:**

## کاهش واردات از الگوهای تحقق اقتصاد مقاومتی است

**گیلان امروز-** نماینده مردم شهرستان لنگرود در مجلس شورای اسلامی گفت: کاهش واردات از الگوهای تحقق اقتصاد مقاومتی است و واردات کالاهایی که امکان تولید آنها در کشور وجود دارد، بایستی حذف شود. مهرداد لاهوتی با اشاره به نقش مهم دولت در جلوگیری از واردات بویژه کالاهایی که امکان تولید آنها در کشور هست، افزود: اقتصاد مقاومتی بایستی در عمل تحقق یابد و اینگونه نباشد که بگوییم اقتصاد مقاومتی اما کالاهای قابل تولید در کشور را وارد کنیم. وی با بیان اینکه مردم نیز در تحقق اقتصاد مقاومتی نقش مهمی دارند، ادامه داد: مردم با تغییر الگوی مصرف، حمایت و استفاده از کالای ایرانی می‌توانند در این ارتباط نقش آفرینی

**هیات مدیره شرکت**

سال هجدهم / شماره ۴۹۴۳

**مناسبت**

**به مناسبت سالروز ارتحال بنیانگذار کبیر انقلاب اسلامی، امام خمینی (ره)**

**فرزند بزرگ قرآن و قبله**



**محمدرضا حکیمی**

از عناصر برجسته و والایی که در پیروزی انقلاب اسلامی ایران، نقش شگرفی داشت، شخصیت ممتاز رهبر این انقلاب، یعنی حضرت امام خمینی (ره) بود. در اینجا به برخی از این برجستگی‌ها در مورد ایشان اشاره می‌کنیم:
۱.والایی‌های شخصی، حضرت امام (ره)، از لحاظ عناصر تکوین دهنده شخصیت، از واقعیاتی برخوردار است که در رهبری عظیمی که خداوند برای او مقدر کرده است، بسی در خور و شایسته است. امام خمینی (ره) در بین عالمان بزرگ اسلام در طول سده‌های تاریخ اسلام، از نظر علم و عمل و درک وسیع اسلامی و تقوای اصولی و مراحل باطنی، در حد یکی از بزرگ‌ترین شخصیت‌های اسلامی است.

جامعیت امام در علوم اسلامی، تهذیب نفس، پاکی اخلاقی، شور و شوق مناجات و سلوک قلبی و شب‌زنده‌داری، زهد و اعراض از دنیا و متاع دنیا، شخصیت کم مانند-از نوع شجاعت پیامبران – اراده قاطع، بیداری سیاسی و درک زمانی، شناخت تعهد و مسئولیت، شناخت جامعه و مشکلات آن، حضور در کنار بشریت و دردها و مشکلات بشری، نفرت بیکران از ظلم و ظالم، قدرت نفس و ابراز شخصیت در برابر جباران، هوش‌بیکران در شناخت دسبسه‌ها و نیرنگ‌ها، قطع علاقه از هر چه غیر از حکمت و حقیقت است، اطلاع سازنده از ابعاد عملی و دستورات اقدامی اسلام، صلابت چهره، دلنشین بودن سیما و حسن هیئت ظاهر، نفوذ عمیق و خدایی نگاه- که حاکی از صدق و پاکی عمیق قلب است- و الهی بودن نیت، اینها همه (پس از مقام نیل‌ناپذیر پیامبران و امامان) بدان گونه که در امام خمینی (ره) است، در کمتر کسی به قدر می‌رسد و این حاکی از عنایت خاص ازلی و زمینه تقدیر است، که خداوند برای این برهه از تاریخ اسلامی و حفظ دین و دفاع از حقوق محرومین، حضور این انسان بزرگ را در حیات بشری، مقدر کرده است.

۲.زمینه‌های شخصیت حوزو‌ای؛ ایشان در حوزه علمیه، همواره مورد توجه بوده است و صاحب چنان ایمان داشته است. این است که ایشان، در دوره‌های پیشین نیز، همواره مرجع علمی و اقدامی حوزه، در اصلاحات بوده‌اند و با این که بسیاری از برنامه‌های اصلاحی و انقلابی ایشان، زمینه تحقق پیدا نمی‌کرده است، با این وصف، همه آگاهان و زنده‌دلان و شورطلبان می‌دانست‌اند که روح خروشان حوزه علمیه، روح‌الله خمینی است و قلب مرکز اغلای مذهب تشیع و دژ استوار اسلام، یعنی قه، به وجود و حضور او می‌زند و کار می‌کند.

۳.ایمان انقلابی؛ کسی که نوشته‌های چهل سال پیش امام خمینی را بخواند، در می‌یابد که ملکات فاضله ایمانی و انقلاب و روح خروشان او در برابر ظلم و ظالم، از پیش‌ترین روزگاران زندگانی، در وجود او نضح یافته و شکل گرفته است؛ و این حاکی است از صلابت رسالت انقلابی این فرزند بزرگ قرآن و قبله.

۴.نشر تربیت انقلابی؛ امام خمینی (ره) که به توفیق الهی و کوشش‌های شخصی و مجاهدات نفسی، به مراحل بالای علم و عمل نائل آمد، از روزگاری پیش، کوشید تا این روحیه را در دیگران بدمد و گروهی را چنان که تعالیم اسلامی می‌گوید، تربیت کند و مقام انسانی را به آنان بشناساند و امام موفق گشت تا گروه زنده‌ای از عالمان و فاضلان را در حوزه قه، پرورش دهد. ۵.آماده سازی فکری و برون حوزه‌ای؛ یکی دیگر از کوشش‌های ژرف و توانفرسای امام خمینی، به هنگام تهیه دیدن مقدمات انقلاب اسلامی، مجاهدات وسیعی بود که ایشان برای بیداری و آماده‌سازی ذهنیت روحانیون سراسر ایران به عمل آورد.

۶.فتواها و منشورهای انقلابی؛ یکی دیگر از عناصر سازنده این انقلاب، فتواهای انقلابی امام است و منشورها و اعلامیه‌های بیداری آفرین او.

یکی از خدمات بزرگ امام خمینی به اسلام و تشیع و ملت ما و بلکه ملت‌های مسلمان، این است که او حوزه بسته فتوا را فتح کرد و مسائل سیاسی واجتماعی و انقلابی را در کالبد فتوا- که خاص مسائل عبادی و بیشتر، عبادی فردی بود و پیوسته دم از غسل و طهارت می‌زد- جای داد. این رنسانس فقهی، چون از مقام علمی شامخ و اخلاص دینی، مایه‌ها داشت، به خوبی جا افتاد و ثمربخش گشت.

۷.جهت داشتن؛ امام خمینی، همیشه از این خصیصه بزرگ رهبری برخوردار بوده است. هم خود، جهت فکری و سیاسی و اجتماعی داشته و هم این جهت‌داری را القا کرده و تعلیم داده است و با بیانات و مقالات خویش، همگان را به آن فراخوانده است.

۸.ایمان داشتن به جهت؛ هر چه در طول سال‌های طولانی مبارزات، کسانی درباره امور سیاسی و مشکلات مبارزه سخن گفتند و خواستند تا حضرت امام، کمی از پافشاری در موضع اتخاذی خویش بکاهد، اثر نبخشید. امام نشان داد که مرد حق، کوه است که او را طوفان‌های سهمگین، درهم نمی‌شکند و گردباده‌ها، از جای نمی‌کند.